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A VEKERZUG-KULTÚRA SÍRÉPÍTMÉNYES 
TEMETKEZÉSEINEK KAPCSOLATAI
Kulcsszavak: szkíta; sírépítményes temetkezések; ,,halott háza”; Vekerzug-kultúra; 
Derecske-Meggyes-szik-Kelet

A kutatás kiindulópontját a Derecske-Meggyes-szik-kelet lelőhelyen feltárt 19 síros szkíta 
kori temető képezi, ahol 2 sírépítményes temetkezés is előkerült. Célom az volt, hogy 
részletesen elemezzem szerkezetük-, temetkezési szokásaik-, leleteik és eredetük men-
tén ezen temetkezéseket. A Vekerzug-kultúra területéről 21 sírépítményes temetkezést 
gyűjtöttem össze, amelyek szerkezetük alapján 4 csoportba sorolhatók: 1. egyszerű 
ládaszerű konstrukciós temetkezések; 2. körárkosszerkezettel ellátott temetkezések, 3. 
tartóoszlopos szerkezetű temetkezések, 4. nagyobb méretű sírkamrás temetkezések. 
A temetkezési szokásokban a korhasztás aránya volt a legmagasabb, ezt a szórtham-
vas rítus követte. Az urnás temetkezési forma a gyűjtésemből ismert sírok esetében 
nem jelentkezett. A leletanyagban a Pontus-vidéki szkíta anyagi kultúra tárgya (pl.: 
akinakészek, nyílhegyek, vasfokosok/csákányok, bronztükrök, lószerszámzat) is jelen 
voltak. Mellettük a helyi késő bronzkori tradíciók és a helyben kialakuló szkíta kori 
leletekkel találkoztam áttekintésükkor. Magának a sírépítmény emelésének a tradí-
ciója az Eurázsiai sztyeppén a Pre-Jamnaja időszakig nyúlik vissza, amely miatt terü-
letileg az erdőssztyepp övig szűkítve párhuzamokat kerestem. A párhuzamok mind 
távolságban, mind sajátosságaikban is távoli kapcsolatot mutattak. Az erdőssztyepp 
öv területén általánosabb szokás volt a halom alá temetkezés az elit részéről, a sírépít-
ményeik méretei és szerkezetei összetettebb konstrukciókat tárnak elénk. A nagyobb 
alapterületű sírkamrákhoz támasztékként köveket-, illetve több oszlopot használtak 
fel, majd a térközöket agyagtapasztással töltötték ki Ezzel szemben a Vekerzug-kul-
túra sírépítményes temetkezései egyszerű láda/doboz szerű kialakításúak voltak, jóval 
kisebb alapterülettel, a kőhasználat/ agyagtapasztás egyáltalán nem volt jellemző.

A téma kapcsán topográfiai- mikróregionális kutatásokat is végeztem, amelyekbe 
a Vekerzug-kultúra (átlagos) temetkezéseit is belevontam. Összesen 3178 temetke-
zést gyűjtöttem össze, amelyeket temetkezési szokások szerint külön bontva tün-
tettem fel. Az eredmények rávilágítottak, hogy a sírépítményes temetkezések alatt 
nyugvó személyek a társadalom felsőbb részeihez köthetők, kiemelésük az anyagi 
reprezentáción túl a fakonstrukciók építéséből és topográfiai elhelyezésükből is 
megmutatkozott. A természettudományos vizsgálatok bevonásával (14C; stabil izo-
tóp vizsgálatok, genetika) a későbbiekben még átfogóbb és összetettebb képet 
kaphatunk.
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A KORA VASKORI DEPONÁLÁSI GYAKORLAT 
ÉRTELMEZÉSEI LEHETŐSÉGEI NÉHÁNY 
DÉDESTAPOLCSÁNY-VEREBCE-BÉRCI PÉLDA ALAPJÁN
Kulcsszavak: kora vaskor; deponálások; vasdepó; vaseszközök; Dédestapolcsány -Verebce 
– bérc

Dolgozatomban egy Dédestapolcsány-Verebce-bércről fémkeresős terepbejárás 
során előkerült kora vaskori vas eszközökből álló deponálást mutatok be. A depó 
a település egy valószínűleg kevésbé hasznát, meredek sziklásabb teraszán került 
elő, egy kőrakásból. A lerakás módja alapján valószínűleg egyszerre, tudatos sorban 
helyezték el a tárgyakat.

A leletegyüttes tizenegy vaseszközből és négy vas félkésztermékből áll. Több tár-
gyon is makroszkópikusan megfigyelhető sérülés és használati nyomok láthatóak, 
a vasbucákat feldarabolták. A depó a leletek, a lelőhely és a hasonló leletegyütte-
sek alapján a Kr.e. 7. század második felében, esetleg a 6. század elején kerülhetett 
földbe, amiben a későbbi ostrom által jelentett vészhelyzet is szerepet játszhatott.

A leletegyüttes az összetétele – vas eszközök és félkésztermékek – alapján kivá-
lóan illeszkedik a lelőhely depói közé, minden leletre több párhuzam is ismert a 
dédestapolcsányi depók közül. A lelőhely ezidáig egyetlen feldolgozott kora vaskori 
depójával mutatott hasonlósága is szembetűnő.

Mind a vizsgált depó, mind a lelőhely deponálásai általában, jelentős párhuza-
mokat mutatnak az erdélyi és szlovákiai vasdepókkal.
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